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EXERCÍCIO - AULA 1– AUTOCORRELAÇÃO ESPACIAL – Moran Global

Resolva o exercício abaixo. Assim que terminar, entregue-o aos monitores ou ao professor.

Dada a matriz de vizinhança abaixo e os valores das Taxas de Mortalidade Infantil (TMI) de alguns municípios, calcule o valor do indicador de autocorrelação espacial, cuja expressão também é apresentada a seguir.
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Figura 1 – Esquema de vizinhança dos municípios.
Tabela 1 - Matriz de vizinhança espacial por adjacência e Taxas de Mortalidade

Infantil (/1000 Nascidos Vivos).
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Expressão da função de autocorrelação espacial:
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sendo wij o indicador de vizinhança (no nosso exemplo 0 ou 1), yi o valor do

indicador na área i e yj o valor em j, ybarra a média e VAR( y ) a variância das taxas.
Traduzindo os somatórios e produtos em palavras, temos no numerador que, sempre que i e j forem vizinhas (1 na matriz acima), somamos o produto do desvio das áreas i e j em relação ao valor médio ybarra . No denominador temos simplesmente a variância do indicador.
Utilizando a tabela 2, abaixo, realize os cálculos relativos à função de autocorrelação espacial para o exemplo apresentado na tabela 1. A última coluna da tabela 2 registra cada parcela que entra no somatório. Quando os municípios não são vizinhos, a contribuição deles é nula.

Tabela 2 – Cálculo da autocorrelação espacial.

	Município i
	Município j
	Vizinhança

(Wij)
	Taxa em i

(yi)
	Taxa em j

(yj)
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	Água Santa 
	Bebedouro
	1
	22,3
	26,5
	0,518

	Água Santa
	Cacimba
	0
	
	
	0

	Água Santa
	Nascente
	1
	22,3
	23,0
	0,098

	Água Santa
	Poço
	1
	22,3
	20,7
	-0,178

	
	
	Subtotal para i = 1 (Água Santa)
	0,616

	Bebedouro
	Água Santa
	1
	26,5
	22,3
	0,518

	Bebedouro
	Cacimba
	0
	
	
	0

	Bebedouro
	Nascente
	1
	26,5
	23,0
	3,542

	Bebedouro
	Poço
	0
	
	
	0

	
	
	Subtotal para i = 2 (Bebedouro)
	4,06

	Cacimba
	Agua Santa
	0
	
	
	0

	Cacimba
	Bebedouro
	0
	
	
	0

	Cacimba
	Nascente
	0
	
	
	0

	Cacimba
	Poço
	1
	18,4
	20,7
	5,594

	
	
	Subtotal para i = 3 (Cacimba)
	5,594

	Nascente
	Água Santa
	1
	23,0
	22,3
	0,098

	Nascente
	Bebedouro
	1
	23,0
	26,5
	3,542

	Nascente
	Cacimba
	0
	
	
	0

	Nascente
	Poço
	0
	
	
	0

	
	
	Subtotal para i = 4 (Nascente)
	3,64

	Poço
	Água Santa
	1
	20,7
	22,3
	-0,178

	Poço
	Bebedouro
	0
	
	
	0

	Poço
	Cacimba
	1
	20,7
	18,4
	5,594

	Poço
	Nascente
	0
	
	
	0

	
	
	Subtotal para i = 5 (Poço)
	5,416
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	19,152


Com base nos valores obtidos na Tabela 2, proceda aos cálculos abaixo e obtenha o valor da autocorrelação espacial:
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                                                       = 0,267
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